Zu Abschnitt 3.4.2: Statistische Tests auf Gruppenebene

Statistische Tests fiir Haufigkeiten: Sozialer Vergleich

Beispiel 5: Gibt es im Osten mehr Arbeitslose als im Westen?
Fiir diese einfache Frage ziehen wir ein einfaches (und fiktives) Zahlenbeispiel heran. Sagen

wir, es gibe in Deutschland 1000 Arbeitslose. Davon seien 458 im Westen der Bundesrepub-
lik, die restlichen 542 in den fiinf neuen Bundesldndern arbeitslos gemeldet. Ist dieser West-

Ost-Unterschied statistisch signifikant?

Diese Frage kann mit Hilfe eines y>-Tests (Vergleich einer Haufigkeitsverteilung mit einer
tixen Verteilung; s. Eid et al., 2013; Abschn. 10.5) beantwortet werden. Hierfiir benétigen wir
keine Originaldaten; der Test kann sehr leicht ,,von Hand“ mit Hilfe der entsprechenden
Formel berechnet werden.

Zunichst iiberlegen wir, worin die Nullhypothese des Tests besteht. Anders gesagt: Wie wiir-
de die Arbeitslosenverteilung zwischen Ost- und Westdeutschland aussehen, wenn es gar
keinen Unterschied gabe? Die Antwort ist einfach: Sie miisste in beiden Gebieten identisch
sein. Bei n = 1000 Arbeitslosen miisste sich also — im Falle der Nullhypothese — eine Auftei-
lung von &west = €ost = 500 ergeben. Gegen diese von der Nullhypothese ,erwartete Verteilung

(abgekiirzt durch €;,) wird die empirisch gefundene Verteilung (abgekiirzt durch n;) nun

getestet. Der Wert der Priifgrofle berechnet sich wie folgt:

e je{l,..k} Kategorien (hier gibt es lediglich k = 2 Kategorien: j = 1 fiir die Kategorie
»Westdeutschland®, j = 2 fiir die Kategorie ,,Ostdeutschland®).

e 1n; = Beobachtete Hiufigkeit in einer Kategorie j (also n; = 458 im Westen und n, = 542
im Osten),

® &, = Theoretisch erwartete Haufigkeit in einer Kategorie j unter der Nullhypothese (hier

also €, =¢&,, =500).

Dann berechnet sich der y*-Wert zu:

g :Zk:(nj ~&,) _ (458-500)° L (542-500
= 500 500 ’
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Die y*-Verteilung hingt von der Anzahl der Freiheitsgrade (df) ab. Diese berechnen sich zu
df=k-1

Da es in unserem Fall nur k = 2 Kategorien gibt, hat dieser y>-Wert df = 1 Freiheitsgrad. Die

Wabhrscheinlichkeit fiir diesen (oder jeden grofleren) y>-Wert betragt damit etwa p = 0,008.

Auf dem 5%-Niveau ist die Abweichung von der fixen Verteilung also signifikant. Man kann

also sagen, dass es im Osten tatsachlich signifikant mehr Arbeitslose gibt als im Westen.
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